
y→ + 3y = 1 y→ + 2xy = 2x y→ → y = 2x

y→ + y = e↑x y→ + 3x2y = x2 y→ +
y

x+ 1
= 0.

y→ = x(1 + y2) y→ = (3x2 → 1)y2 y→ = xy4

4y→→ → 4y→ + y = 0 3y→→ + 5y→ → 12y = 0 y→→ + 3y→ + 3y = 0

4y→→ → 9y→ + 5y = ex y→→ + y = cos(2x) y→→ + y→ = x+ 1

{
y→ +

y

x
= x

y(1) = 1
3





y→ =

2x→ 1

y
y(1) = 1

{
y→ → 2xy = ex

2

y(0) = 2





y→ =
e↑x

y3

y(0) =
√

1
e↑1






y→→ → y = x2

y(0) = →2

y→(0) = 2






3y→→ + 5y→ → 2y = 0

y(0) = 0

y→(0) = 7
3

/



Esercizio, 3 = 1 a(x) = 3
,
b(x) = 1

- y(x =
e (34x(c + (1 . e(3 ax] = e

-

3x[c + fe3x(x]

=
e (c+ (etdt] = e

- 3 [c + yet]
t = 3x = dx=dt

↓ e-3[c+ +ex] = ce
- 3

+ +
3

y'+ 2x = 2x a(x) = b(x) = 2x

-y(x) = e

- (2x+

x [c + (2xe(2xxxx]
=ex[]

= ce
-X

+ 1

3) y'- y = 2xa(x) = - 1
,

b(x) = 2x

-> y(x) = e (c
x+ [c + f2xe(cxxdx]

= ex(c + (2xe
-

* dx]
f(x) = x - f'(x) = 1

= e [c +2(xdx] g'(x) = e-
Y
- g(x)= - e X

-> gr
= ex(c + 2)- xe

- "
- f - -*dx)] t= -X

Sedx = -Setdt
= ex[c - 2x

*

+ 2Je
+dx] =

= et
-

-e
X

=
ex (c- 2x- ze

-x]
=
cet- 2x - 2



4) y+y = e
- X

a(x) = 1
,
b(x) = e

- X

-> y(x) =
e (x (c + fe- xexax] = e

= (c+ fex e dx]
= e

+

(c + (dx] = e
+ [c+ x]

5) y'+ 3xy =x a(x) = 3x2
,
b(x) = x

- y(x) =
e

-3(xdx[c + (xe(3xdxax]
= e

= x(c+ (x e
*dx)

Risolviamo

Sxexeje
3

x==- dx = yt
-23dt

t
Quindi,

y(x) = e

-X [c+ +ex) = ce
-x3
+

6) y+ = 0
acx=1b(x) = 0

-> y(x) = ce

- Jxx
ceSedt - luit

= ce

t= x+1
=

celli
&x=dt -

-Incas = c)= In(a- )

=Incl &
elucy

=

y



Esercizi-x(1+2) f(x) = x
, gey) = 1+y

bg(y) = 0 - 1+yz = 0 - y" = - 1 TyzR
Divido per garys :

= - S =(xag

-> y(x) =+(+c)

2) y' = (3x+ )y
-

f(x) = 3x21
, g(y)=

Bg(y) = 0 - y = 0 - y
=0

o = (3x21) . 0 -0= 0 -

y= 0 è soluzione

i gin) # 0,

E = 3x-1 - J = f(3x2 dx

-> Si ary = 3(x+dx - Jdx

- = 3 -x + - - t = x= x + c

->+ = - *+ x+ c - y(x) =-
+Y

L'integrale generale è dato da

y(x=0 vy(x) =
=+

x+ c



3) y= xy4 ((x) = x
, g(y) = y4

1 gay) =0 y4 = 0 - y= 0

OzX . 0 -o - :o è soluzione

Bgap +0 - f = x -Jz = fxdx
-> Jujdy= + c-+

--y = 2x+ - - = - Ex+ a

-> j=x + c

- y =+
L'integrale generale è dato da

y(x)
= 0 xy(x) =

3+

Esercizio,e- 4+y = 0

-> 4x - 4x+ 1 = 0x = ( -43 - 4 .

4
. 1 = 16 - 16 = 0

y = x = = = E

-> y(x) = Ge
* x

+ cx - ex

2) 3y"+ 5y= 12y = 0 - 3x+ 5x - 12 = 0

A = 25 - 3 . 4. (12) = 25 + 144 = 169 = 13

=3
=

xz = - 3

- y(x) = ce+ Ge
- 3x



3) y"+ 3y'+ 3y =0 - x + 3x+ 3 = 0

A = p - 12 = - 310 =
==) = it

=i - i
-> y(x)

= e

- Ex (c , cos(ex) + csin(x)]

4)4y"- gy+5y =
eX

omogenea associata : 4y"- gy'+ 5y = 0

-> 4x2- gx+5 = 0 A = 81 - 80 = 1

=
x = 54

xz = 1

-> yx) =e+ex

cerchiamo la soluzione particolare :

f(x) = ex = p(x)e x

con

0x= 1 - x= xz

·p = 1 o grado o

Allora

yp(x) = A . xex - yp(x) = Ae+ Axe
*

-> yp"(x) = Aex+ Aex+ AxeY = 2xe+ AxeY

Sostituendo nell'equazione :

4(2Ae +AxeX)- (Aex + Axex) + 5Axe = eX

-> DAe+ 4*e-ge"-e+e
*

= ex

-> ex [8A - -A) = ex
- - Nex

=
ex-A-1e"= 0

->-Ar = 0 A = - 1

Dunque ,

yp(x) = - xeX

=Dy(x) = yo(x) + yp(x) = Ge
**

+ cex- xex



5)m"+ y = cS(2x)

omogenea associata:
"
+ y = 0 - x+ 1 =0 x= -

-> x = i vxz = -
i

-> yo(x) = c, coS(x) + c2sin(x]

soluzione particolare : poiché f(x) = cos(2x = p(x) ecos(BX)cor

· pcx = 1 o grado e

· d= 0
, B = z - Li XX2

allora

Mp(X) = Acos(2x)+ Bsin(2x)

-> p'(x) = =2Asin(2x)+ 2Bcos(2x)

-> yp(x) = - 4Acos(2x)- 4Bsin(2x)

sostituendo :

- 4AcoS(2X) - 4Bsinc2x) + Acos(2x) + Bsin(2X) = cos(2X)

-3AcoS(2X) - 3B Sin(2x) = cos2X)

-> C- 3A -1) Cos(2X) - >B sin(2x) =o

- I
- 3A - 1 = 0

- E A =-
- 3B = 0 B = 0

-> yp(x)
=

- EcoS(2x)

-> y(x) = yo(x) + yp(x) = C, cos(x) + CSin(x) - tus2x



6) y"+y = x +1

omogenea : y" + y =0 x+ 1 =0 xX + 1) = 0

-> x= 0 vXz = - 1

-> yo(x) = c + ce
-Y

soluzione particolare : visto che fax = XH = pcx> e
**

con

· p(x = X+ 1 - grado
· x = 0 = X

allord

yp(x) = (Ax+B) - x = Ax+ BX - y(x) = 2Ax+B

-> yp(x) = 2A

sostituendo,

2A +2Ax+ B = x+) - 2Ax - x + 2A+B + 1 = 0

- (2A+ )x+ 2+B - 1 = 0

2A - 1 = 0 2x = 1
- I 2A + B - 1 = 0

> [ 1 + B- 1 = 0

- EE

- yp(x) = 2x

-> y(x) = 4 +ce
- "

+ tx

Esercizi
I y() = 4

a(x) = + , b(x)= X

a continua in IR1903 e poiché xo= 1,scegliamo I= Co
,
+ 8).

Il problema ammette un'unica soluzione : (0
, +8) -R.

Risolviamo l'equazione :

y(x = a

-

Skx[c + ( x ef* *) = e

-

mx)( + (xem(x)dx)
Poiché < = Co, +0) , In(x) = 1(x)

.



= e
- (n(x)(c + (x e((x)dx] = em(z)(c + (x - e(u(x)dx]

↑

-(n(x) = (n(x
-

) = (n(E)

= (c + (xxdx) = (c + fxx] = (c+ ]
↑
eln(a)= a

Imponiamo nycb = 5 :

5 = 1 . [ + 5) - + = c + 1-0

La soluzione del problema è y(x)=.
-> y(x) = yxz , y : (a

,+e) -IR

2) y= f(x) = 2x- 1 continua in=IE gays = ↓ di classe C1 in J= Co
, +&)y(1) = 1 y

ED il problema ammette un'unica soluzione
g : III

- IR.

Poiché gay) =t o Hy & J
,

divido per gay) :

* = 2x+ 1 - y' y = 2x- 1 - (ydy = f(2x-1)dx
Y

->E = x x + c

Impongoc = 1: = 1 - 1 +c c = t

= = x-x +1 y = 2x- 2x + 1

-> y(x) = + (2x- 2x+ 1 salgo + perché yo = 100

- y(x) =j2x- 2x + 1

Determiniamo ora I' : 2x2-2x+ 40

A = 4- 4 . 2 . ) = 4- 8 = -410 = 2x- 2x+100 AxfIR



Allora I'= I = Ir.

La soluzione del problemaè : /R-olta data da

y(x) =j2x- 2x + 1

3) y- 2xy =
ex

a(x) = - 2xS y() = 2
b(x) = ext continue in F = IR

il problema ammettemun nunica soluzione IRXIR.

y(x) = e(2xdx(c+ fex (2xxxx]
= ex [c+fexe-=

dx] = ex (c + f(x)
=
ceX+ xex"

Emponiamocozz : Zecto c = 2

La soluzione del problema è : IR -IR2 data da

y(x) = (2+x)ex

4) my"- m= x] f(x =X continua in I= IR

y(0) = - 2I y20) = 2

il problema ammette un'unica soluzione : /R - IR
.

omogenea : my"- y = 0 0 x
- 1 =0 x = - xx=

-> yo(x) = ce
-*

+ ceX

soluzione particolare : essendo f(x = X =

p(X) e
*

con

· paxs = X2 - Grado 2

· x = 0 = X
,
42

allora

yp(x) = Ax2+Bx+C - yp(x) = 2Ax+B -y! (x) =2A



sostituendo,

2A - Ax- Bx-c = x

-> (- A -1x - Bx + 2A -
c =0

-> S
- A - 1 = 0

E- B = O -
2x- c =0 C

= - 2

->yp(x) = -x- 2

Allora l'integrale generale e

y(x) = Ge
- *

+cex- x- 2

Imponiamo le condizioni iniziali :

Dyco = - 2-2 = 4 + 2 - -4+2 = 0

y(x) = - ce
-x

+ cze" - 2x

Dyco = 2 - - 4 +C = 2

>

C +C= 0

-
(2 = - C

-> (z= 1I- 4 + c= 2 S
- 24 = 2

S
c= - 1

La soluzione del problema è my : IR -IR data da

y(x) = - e

- T
+ e -x- 2

5)3y"+by- 2y= 0

[ yo) = E

f(x) =o continua in IR
y(0) = 0

Il problema ha un'unica soluzione
my : IR-OR

.

3y"+5y-2y =0 - 3x2+ 5x - 2 = 0

X = 25 + 24 = 49 - Xr= yx
= 43

xz = - 2

L'integrale generale è
y(x) = 4e(x + cze

- 2x



Imponiamo le condizioni iniziali :

Dy(ob =0 - 4 + C=0

- 2x

y(x) = te"
- 2e

Dy( = = - 4
-2 = E

4+ C=0

> (=-

1I59-2=

La Soluzione del problemaè : IR -IR data da
- 2X

y(x) = e
"

- e


